

## И снова о штрафбатах (архивы свидетельствуют)

**Полунин Сергей Викторович,**  
начальник кафедры Новосибирского военного института  
имени генерала армии И.К. Яковлева  
войск национальной гвардии Российской Федерации,  
полковник юстиции  
s-polunin@list.ru

**Ляхов Александр Васильевич,**  
заместитель начальника кафедры Новосибирского военного института  
имени генерала армии И.К. Яковлева  
войск национальной гвардии Российской Федерации,  
полковник юстиции  
liakhov.aleks@mail.ru

В работе проанализировано содержание историко-правовых документов об одном из элементов системы принуждения, применяемых в Красной Армии в годы Великой Отечественной войны, — направление в штрафные подразделения. Наказание синтезировало в себе признаки уголовной и дисциплинарной ответственности. Сформулированы выводы о влиянии указанной меры принуждения на боеспособность Красной Армии.

**Ключевые слова:** Красная Армия, боеспособность, штрафные части, дисциплинарное законодательство, дисциплинарная практика.

### Once again on Penal Battalions (Archive Evidence)

**Polunin Sergey V.**  
Department Head of the Novosibirsk Military Institute named after General  
of the Army I.K. Yakovlev of National Guard Troops of the Russian Federation  
Colonel of Justice

**Lyakhov Aleksandr V.**  
Deputy Department Head of the Novosibirsk Military Institute named after General  
of the Army I.K. Yakovlev of National Guard Troops of the Russian Federation  
Colonel of Justice

The paper analyzes the content of historical and legal documents on one of the elements of the system of coercion used in the Red Army during the Great Patriotic War — the direction to the penal units. Punishment synthesized signs of criminal and disciplinary responsibility. The conclusions are formulated about the influence of the specified measure of coercion on the combat capability of the Red Army.

**Keywords:** the Red Army, combat effectiveness, penal units, disciplinary legislation, disciplinary practice.